

微网格长公布手机 小区触“网”租金涨

“所有小区微网格架构图已全部‘上墙’，居民要找网格长非常方便。”10月21日，成都市郫都区德源街道菁蓉湖社区党委书记李奕锦告诉记者。除了菁蓉湖社区，德源街道7个社区(村)党群服务中心、177个小区及农村散居院落已全部实现微网格架构图“上墙”，255名微网格长的手机号全部向居民公开。此外，各微网格分别建立了老幼病残孕特殊群体手册，每月更新，方便精准开展服务。“一区一图一册”成为每个微网格的标配。

微网格长在“明”，居民在“暗”。公开联系方式是为了方便居民有事“找得到人”。在禹庙村润馨苑小区，小区微网实格治理架构图就摆放在小区广场旁，清晰可见。总网格长是禹庙村党委书记刘勇，一般网格长是杨加会，微网格长是曹歌航，每个人姓名、电话、身份介绍均清晰标注。“微网格长‘下面’还有7名微网格员，每人负责2至3栋楼，方便就近服务居民。”刘勇说。

今年，德源街道按照30户至100户的原则，将辖区划分成255个微网格(含专属网格)，并选配了微网格长，其中大部分由村(居)民小组长、小区党支部书记、党小组长、小区党员、居民骨干等担任。同时为了提升微网格长(员)的工作能力和积极性，每个微网格还匹配了专项激励资金，用于他们开展志愿服务的工



漂亮的农村集中居住区。

作餐补贴、交通补贴、通讯补贴等。

微网实格机制在小区治理中的作用如何体现?刘勇告诉记者，“在润馨苑最少能举出3个例子。”

润馨苑是一处农村集中居住区，现有居民73户170余人，单独成一个微网格。过去，居民散居在林盘院子，房前屋后种上蔬菜自家食用。如今住进联排别墅式小区，空地没有了，去哪里种菜成了一道难题。渐渐有个别居民“将计就计”在绿化带上种菜。原本美观的绿化带铺上薄膜、插上篱条，颜值大大下降。有居民因为“看不惯”，对邻居的做法颇有微词，并将“意见”反映给了微网格长曹歌航。曹歌航将意见反馈给禹庙村两委，事件进入处置流程。正巧，小区旁有一块约2亩的闲置土地，于是“就近取材”划成了73块，每户分得一块，差不多有10多平米。这样大家都在家门口种上了菜，绿化带也恢复

了“本色”。

走进润馨苑，很容易发现它的与众不同。咦，怎么没有防护栏?其实，和大多数农集区一样，因为没有围墙，润馨苑也未能免俗，入住之初居民纷纷安装了防护栏，以求自家安全。但每家每户颜色不同，款式各异，大大伤害了小区的整体美观。

“五花八门的防护栏不好看。难道没有别的办法了吗?”居民肖先生向曹歌航“吐槽”。相关意见反馈到村两委后受到高度重视。“居民的安全关切应该受到重视，但小区保持整洁美观也不容忽视。”刘勇表示。经多方摸索，最后选择了智慧安防，小区引入了魔镜平台，公共区域360度无死角“一览无余”，而管理后台就在微网格长的手机上。智慧手段打消了居民的安全顾虑，纷纷拆掉了防护栏，清爽整洁的小区环境恢复“出厂设置”。

润馨苑的居民与其他城市小区

居民的不同之处还在于他们过去住在林盘院落，从事农业生产。虽然住进了小区，但依然有劳动耕作之需。农具、农资、杂物放哪里考验着各家各户的“收纳能力”。一旦乱堆乱放必然就显得凌乱。入住不久，这方面的苗头就已显露。

微网格长曹歌航收集到“线索”后反馈给村两委，随后组织召开了多次坝坝会，大家协商一致，达成共识，在每家每户后门区域安装统一的储物空间，颜色一致、材料一致、风格一致、规格一致，此处“多”出来的建筑一举解决了实用和美观问题。

微网实格机制在润馨苑治理中作用显著，不仅让小区美观整洁、秩序井然，还给居民带来了实惠——房屋租金大幅提升。润馨苑紧挨着城市却坐拥绝美的田园风光，得天独厚的地理优势本就十分抢手。今年以来，受益于微网格做“实”带来的品质提升，更是“如虎添翼”成了“香饽饽”。“小区有居民将自家房屋出租。一套三居室带院子的房屋年租金达到了5万元，另外一套二居室房子的租金也有2万元。”刘勇告诉记者。

见“微”知著，润馨苑的成功范例是德源街道以微网实格赋能社区治理的一个缩影。“微网实格机制‘阵地’清晰，体系明确，上下贯通，在疫情防控、战酷暑保供电中大显身手。接下来，我们将进一步完善夯实，打造‘有事找网格，网格中解决’品牌，实现从‘做实网格’向‘做优网格’进阶提升。”郫都区德源街道相关负责人表示。

华西社区传媒记者 李玥林
受访方供图

感受生态之美 体验乡村慢生活

近年来，自然教育越来越受到重视，自然生态作为教育的主阵地为不少城市居民提供了绿色教育空间。10月22日，由华西社区传媒与中铁二局瑞城物业共同举办的“感受生态之美，体验乡村慢生活”活动走进成都市新津区安西镇月花村，家长和孩子们脚踏土地，走向广阔的自然空间，感受城市之外的幸福新农村，体验传统文化之美。

“咱们的神舟飞船每一次前往太空，都带上了许多种子，这就是培育作物新品种的育种新技术——太空育种。”自然生态课堂上，老师的介绍立刻引起了孩子们的注意。“如今的农村比我们以往所了解到的现代化得多，也让我们大开眼界。”家长王女士说道。随后，孩子们亲手培土，种下“太空种子”，体验传统农耕文化和劳动之美。

岁月沉淀，匠心传承，深厚的非遗积淀留下丰富的非物质文化遗产，扎染就是其中之一。“我的手绢太美了!”完成扎染制作后看着展开的图案，7岁的赵恬馨兴奋地说道。



体验农活。



扎染对小朋友吸引力很大。

扎染的步骤虽然简单，但打开成

多样的竹编作品以及竹编的丰富文化内涵，“交错编织间的美”让孩子们对非遗文化有了更深刻的理解。随后，老师通过教授基础编织技艺，指导孩子们完成了第一件竹编作品。

在活动现场，非遗文化变得“触手可及”，孩子们可以通过亲身体验的方式，沉浸式了解非遗文化。家长李先生表示：“体验式的学习过程让孩子既感受到乐趣，还了解到中华优秀传统文化，非常有意义。”

城市的快节奏让人目不暇接，乡村的慢生活带来更多的时间和空间与自然接触。此次活动的组织者中铁二局瑞城物业相关负责人告诉记者：“物业作为业主美好生活的串联者，一直致力于让业主们走出城市，从感知大自然，增强亲子互动、增加邻里交流中收获更多的幸福感。同时，深度挖掘小业主对探索世界与学习的需求，通过寓教于乐的形式，传递知识，传承中华优秀传统文化。”

华西社区传媒记者 胡晴琴
摄影 李国东

品的瞬间就好像开启一个个盲盒，每一块布料的图案都是独一无二的，孩子们纷纷展示着自己的扎染作品，成就感十足。

除了扎染，孩子们在现场还体验到了另一种非遗技艺——竹编。“几千年前，竹编就已融入生活，你们知道竹编可以制作成什么吗?”老师向孩子们介绍了形式